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V spo min Loj ze tu Gosar ju (22. av gust 1932–14. ja nuar 2014)

Sre di januar ja nas je pre tre sla vest, da je umrl ugled ni slo ven ski geo graf dr. Loj ze Gosar. Z njim smo
izgu bi li člo ve ka, ki je bil vse lej pre dan svo ji stro ki, čeprav se je šir šim stro kov nim kro gom mor da bolj
kot geo graf vti snil v spo min kot eden od naših naj vid nej ših regio nal nih in pro stor skih pla ner jev.

Ro dil se je leta 1932 v Ljub lja ni. Nje gov oče je bil Notra njec, zna ni prav nik, socio log in poli tik Andrej
Gosar, eden od ute me lji te ljev krš čan ske ga socia liz ma v Slo ve ni ji. Od tod zago to vo izha ja jo tudi nje go -
ve zna čaj ske last no sti kle nost, pokonč nost, iskre nost in pošte nost, nena zad nje tudi nave za nost na tam kajš njo
pokra ji no, četu di je zad nja deset let ja svo je ga živ lje nja živel le na nje nem obrob ju, v Lu ko vi ci pri Bre zo -
vi ci neda leč od Ljub lja ne. Kra si le so ga tudi nese bič nost, poseb na meh ko ba in mir nost, ki so ob nje go vi
širo ki stro kov ni in splo šni raz gle da no sti v so de lav cih vzbu ja le vse stran sko zau pa nje. Zato je bil zaže len
tim ski sode la vec, ki je svo je spo sob no sti nered ko razo de val tudi kot vod ja razi sko val nih pro jek tov.

Kla sič no gim na zi jo z ma tu ro je opra vil v Ljub lja ni leta 1951. Leta 1955 je z de lom Vprašanjepre-
hranev lučigeografije diplo mi ral na Oddelkuzageografijo takrat ne Prirodoslovnematematičnefakultete
v Ljub lja ni. Med leto ma 1955 in 1962 je bil sode la vec HidrometeorološkegazavodaSRS, kjer se je ukvar -
jal pred vsem s hi dro lo gi jo kra sa. V tem času je poglo bil zna nje iz fizič ne geo gra fi je, tako da je lah ko
svo je diplom sko delo po posa mez nih temat skih sklo pih (Vprašanjeprehranev svetuv lučigeografije
inpreobljudenost, Poljedelskemožnostizaizboljšanjeprehranev svetu, Erozijaprsti –problemnašega
časa, Ribištvoinvprašanjeprehranenasvetu, Pomentalnevodezagospodarstvo) obja vil v Geografskem
obzorniku in na poljud nej ši način v Našihrazgledih. Z nji mi je naka zal svo jo širo ko geo graf sko raz gle -
da nost, ki jo je poz ne je nad gra dil z us me ri tvi jo v de mo gra fi jo, geo gra fi jo pode že lja in načr to va nje.

Leta 1962 se je zapo slil na UrbanističneminštitutuSRS, kjer se je pos ve til temelj nim razi ska vam
s po droč ja geo gra fi je pre bi vals tva, rabe tal ter pro stor ske ga in regio nal ne ga pla ni ra nja. Leta 1977 je na
teda nji Pedagoško-znanstvenienotizageografijoFilozofskefakulteteUniverzev Ljubljani dok to ri ral



z zagovo rom diser ta ci je Vplivgibanjakmečkedelovnesilenaoblikovanjeagrarnegaprostora. S pri do -
bi tvi jo nazi va dok tor zna no sti je postal še bolj zaže len pro jekt ni sode la vec, prev zel je tudi vode nje več
pro jek tov, kar ga je v to lik šni meri obre me nje va lo, da je nje go vo siste ma tič no objav lja nje izsled kov na
nek način osta lo v dru gem pla nu. Pri svo jem vode nju je upo rab ljal svo je izjem ne zna čaj ske last no sti;
že našte tim velja pri da ti še posluh za tim sko delo, in seve da geo graf sko stro kov no širi no. Sko zi vso preo -
sta lo delov no dobo je ostal zvest UrbanističnemuinštitutuRepublikeSlovenije, kjer je bil dol go let ni
znans tve ni svet nik in pred upo ko ji tvi jo leta 1994 za kraj ši čas tudi nje gov direk tor.

Po upo ko ji tvi je z ena kim ali še več jim ela nom nada lje val z de lom ter objav ljal, bil pre da va telj, men -
tor, izve de nec pri med na rod nih pro jek tih in tudi ured nik.

Če neko li ko podrob ne je osvet li mo širok raz pon nje go ve ga znans tve no ra zi sko val ne ga udejs tvo va -
nja, mora mo izpo sta vi ti demo graf ske pro jek ci je, pose li tev z ur ba ni za ci jo, dea gra ri za ci jo, ure ja nje pode že lja,
zem ljiš ko raz drob lje nost, skla den regio nal ni raz voj, pos pe še va nje raz vo ja manj raz vi tih obmo čij, pro -
stor sko in urba ni stič no načr to va nje, pro met no dostop nost s  pou dar kom na jav nem pot niš kem
pro me tu ter regio na li za ci jo z vi di ka načr to va ne čle ni tve Slo ve ni je na pokra ji ne. Sode lo val je tudi pri
raz voj no-ti po loš ki čle ni tvi slo ven ske ga pode že lja, ki so jo pri pra vi li v ok vi ru Inštitutazaagrarnoeko-
nomikoOddelkazaagronomijoBiotehniškefakulteteUniverzev Ljubljani.

Ve lja za vodil ne ga slo ven ske ga stro kov nja ka na področ ju demo graf skih pro jek cij ozi ro ma napo -
ve do va nja bodo če pose li tve v Slo ve ni ji. Naj ome ni mo samo nekaj nje go vih objav s tega področ ja: Projekcija
indinamikarastiprebivalstvaSlovenije, Demografskeprojekcijev prostorskemplaniranju, Regionalnebilan-
ceprebivalstvainzaposlenih. Izha ja joč iz prvin in zna čil no sti geo graf ske ga oko lja je raz vil meto do za
izra ču na va nje pro jek cij giba nja kmeč ke ga pre bi vals tva, pri čemer je upo šte val kori gi ra no dea gra ri za -
ci jo. Nje go ve skrb no pri prav lje ne demo graf ske stro kov ne pod la ge so bile pod la ga za pri pra vo veči ne
občin skih pro stor skih načr tov v Slo ve ni ji.

Go sar je vo boga to stro kov no in razi sko val no delo na področ ju regio nal ne ga raz vo ja in pro stor ske -
ga pla ni ra nja se odra ža v mno gih razi sko val nih pro jek tih, v ka te rih je sode lo va la vrsta stro kov nja kov
raz lič nih pro fi lov. Izpo sta vi ti je tre ba še nje go vo poglob lje no iska nje odgo vo ra na izziv, kaj naj bi pome -
ni la nova uprav na raz de li tev Slo ve ni je za pro stor sko načr to va nje.

Ak tiv no je delo val kot član delov nih sku pin v raz voj nih pro jek tih Slovenija 2000 in Dolgoročnidruž-
beniplanSlovenije. Bil je član nacio nal ne ga komi te ja za demo graf sko poli ti ko Slo ve ni je, član stro kov ne
sku pi ne, ki je v ok vi ru Ustav ne komi si je v Dr žav nem zbo ru preu či la pred lo ge za spre mem be usta ve na
področ ju lokal ne samou pra ve, in član dele ga ci je Repub li ke Slo ve ni je v Skupš či ni stal ne kon fe ren ce regio -
nal nih in lokal nih obla sti Evro pe pri Sve tu Evro pe.

Loj ze Gosar je bil v med na rod ne pro jek te glo bo ko vpet že v ča su, ko to še ni bilo obi čaj no. V okvi -
ru jugo slo van sko-ame riš ke ga pro jek ta je bil nosi lec ana li ze pro met nih omre žij in preu če va nja jav ne ga
pot niš ke ga pro me ta v ljub ljan ski regi ji. Sode lo val je v med na rod nem pro jek tu FAO–Trebnje, kjer je
bil pou da rek na celo vi te mu raz vo ju pilot ne ga pode žel ske ga območ ja s pou dar kom na vlo gi žensk in
uva ja nju dopol nil nih dejav no sti v kme tijs tvu. V le tih 1975–1984 je bil vklju čen v med na rod ni pro jekt
Stroškimestnerasti, ki ga je vodil UNESCO-v cen ter na Duna ju. Deset let je po upo ko ji tvi je poma gal
pri izde la vi pro stor ske ga načr ta v no vo na sta li Bosni in Her ce go vi ni, kjer je v ok vi ru Fede ra ci je BiH sku -
paj s slo ven ski mi in bosan ski mi sode lav ci pri pra vil štu di joDemografijaisistemnaseljazapotrebeizrade
ProstornogplanaKantonaSarajevozaperiodod 2003.do 2023. godine, o če mer je sku paj s so de lav ci
pri pra vil tudi pre gled ni znans tve ni čla nek v Urbanemizzivu. To ni bilo nje go vo prvo soo če nje s pro -
sto rom nek da nje skup ne domo vi ne Jugo sla vi je, saj je sku paj z in šti tut ski mi kole gi že sre di osem de se tih
let sode lo val pri revi zi ji gene ral ne ga urba ni stič ne ga načr ta Tito gra da, kot se je v ti stem času ime no va -
lo črno gor sko glav no mesto Pod go ri ca. Nazad nje je s svo ji mi nek da nji mi sode lav ci z Ur ba ni stič ne ga
inšti tu ta sode lo val v ok vi ru med na rod ne ga pro jek ta ADAPT2DC:Newinnovativesolutionstoadapt
governanceandmanagementofpublicinfrastructureandservicestodemographicchange(2011–2014).

Svo je razi sko val no sno va nje je uspel raz ši ri ti tudi na območ je dru gih celin. Leta 1983 se je namreč
vklju čil v med na rod ni pro jekt Institucionalnapodporaplaniranjuv Gvajani. V ra zi sko val nem sklo pu
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Sistemsocialnihindikatorjevzaplaniranjev Gvajani je orga ni zi ral in vodil eki po lokal nih stro kov nja -
kov s tega področ ja. Rezul ta ti so bili objav lje ni v pub li ka ci ji RecommendationsonIntroductionofa Social
IndicatorSystemforPlanninginGuayana, pov ze tek meto do lo gi je in pogla vit nih rezul ta tov pa je bil natis -
njen v Geografskemvestniku leta 1986. O upo ra bi social nih indi ka tor jev za pro stor sko načr to va nje
v Gva ja ni je novem bra 1983 pre da val štu den tom geo gra fi je na Uni ver zi v Geor ge tow nu.

Loj ze Gosar je svo je poklic no poslans tvo zaklju čil v ča su, ko še ni bila v po pol no sti vzpo stav lje na
neu smi lje na bib lio graf ska metri ka, zato se ni čudi ti, da je med nje go vi mi doku men ti ra ni mi pris pev ki
v si ste mih Cobib in Sicris pre cej šen raz ko rak. V pr vem je zave de nih 326 nje go vih bib lio graf skih enot,
v dru gem pa le 261. Med sled nji mi je 75 kla sič nih objav, kar 140 je konč nih poro čil o ra zi sko val nih
pro jek tih, ela bo ra tov in štu dij, 25 del sploh ni raz po re je nih (med nji mi pre vla du je jo pub li ci ra ne eno -
te), preo sta nek pa zav ze ma nje go vo v si ste mu zabe le že no ured niš ko in men tor sko delo va nje. Svo je
pris pev ke je objav ljal v do ma či in tuji geo graf ski ter negeo graf ski lite ra tu ri, stro kov ni jav no sti pa je dog -
na nja posre do val na geo graf skih, rural no so cio loš kih in pla ner skih pos ve to va njih. Nje go va naj bolj plod na
leta gle de šte vilč no sti objav so bila 1979, 1991 in 1995.

Oba nje go va izvir na znans tve na član ka sta objav lje na v tu ji ni, pris pe vek DieZukunftdesländlic-
henRaumesinSlowenienv av strij ski revi jiMitteilungenderÖsterreichischenGeographischenGesellschaft
in pris pe vekDilemmasofthefutureofSloveneruralareas:ProblemederZukunftderländlichenGebie-
teinSlowenien v nemš ki revi ji ZeitschriftfürKulturtechnikundLandentwicklung. Kot edi na znans tve na
mono gra fi ja, pri kate ri je sode lo val, je v Si cri su nave de na Razvojno-tipološkačlenitevpodeželjav Re-
publikiSloveniji(2000), kot stro kov ni pa (sku paj s šte vil ni mi soav tor ji) Zemljiškimaksimum(1988),
ki jo je pri pra vil KmetijskiinštitutSlovenije, in TezezastrategijoregionalnegarazvojaSlovenije(1998),
ki je izš la v ok vi ru Inštitutazaekonomskaraziskovanja. V sklo pu Gosar je vih naj po memb nej ših pub -
li ci ra nih del velja nave sti še pri roč nik Demografskemetodev prostorskeminurbanističnemplaniranju
(2006), ki je izšel v ok vi ru Interdisciplinarnegapodiplomskegaštudijaprostorskegainurbanističnegaplani-
ranjeFakultetezagradbeništvoingeodezijoUniverzev Ljubljani. Nje gov zad nji stro kov ni čla nek z na slo vom
Vlogademografijepriusmerjanjuposelitvenegarazvoja je bil leta 2012 objav ljen v re vi ji Urbaniizziv.
Za nje go ve vrhun ske dosež ke na področ ju znans tve no ra zi sko val ne ga dela ga je leta 2002 takrat na Zve -
za geo graf skih dru štev Slo ve ni je nagra di la z Me li ko vim priz na njem.

Svo je pogle de na aktual na vpra ša nja pro stor ske ga, druž be ne ga in gos po dar ske ga raz vo ja je rad objav -
ljal tudi v ob li ki poljud nih član kov, ki jih je v do stop nih sez na mih zave de nih sko raj 50. O pred vi de ni
čle ni tvi Slo ve ni je je pogo sto pisal v dnev nem časo pis ju, naj več v Delu in Slovencu, med tem ko je socialno
in druž be no gos po dar sko anga ži ra ne član ke objav ljal v po ljud ni perio di ki, naj več v ka to liš kem meseč -
ni ku Novisvet.

Ob nje go vi neneh ni anga ži ra no sti v ok vi ru znans tve no ra zi sko val nih pro jek tov je bila nje go va vlo -
ga pre da va te lja neko li ko potis nje na v ozad je. Poleg že ome nje nih pre da vanj v Geor ge tow nu je bil leta 1985
tudi gostu jo či pre da va telj na GLCA (GreatLakesCollegesAssociation), loci ra nem na območ ju Veli kih
jezer v Zdru že nih drža vah Ame ri ke. Leta 1989 je na OddelkuzageografijoFilozofskefakulteteUniver-
zev Ljubljani postal habi li ti ra ni izred ni pro fe sor za geo gra fi jo pre bi vals tva in regio nal no pla ni ra nje.
V tem času je bil men tor pri pri pra vi dveh magi str skih del, pri prav lje nih v ok vi ru Filo zof ske fakul te -
te. Svo jo peda goš ko žili co je dodo bra izži vel šele po upo ko ji tvi, ko se je laž je anga ži ral kot pro fe sor v ok vi ru
Interdisciplinarnegapodiplomskegaštudijaprostorskegainurbanističnegaplaniranje(IPŠPUP)Fakul-
tetezagradbeništvoingeodezijoUniverzev Ljubljani. Pri tem si je nese bič no vzel čas za men tor sko delo,
zato smo ga štu dent je IPŠPUP-a prav radi popro si li za men tors tvo pri pri pra vi magi str skih del. S svo -
ji mi nas ve ti in vode njem je poma gal tako tistim, ki smo bili po osnov ni izo braz bi geo gra fi, kot pro stor sko
usmer je nim negeo gra fom. Na Fakul te ti za grad be niš tvo in geo de zi jo je kot men tor sode lo val pri pri -
pra vi petih magi ste ri jev in ene ga dok to ra ta.

Če tu di je bil v bis tvu apo li ti čen, je po osa mos vo ji tvi Slo ve ni je postal tudi poli tič no anga ži ran. Bil
je eden od usta nov nih čla nov Nove Slo ve ni je. Med leto ma 2000 in 2005 je bil član sve ta stran ke, med
leto ma 2004 in 2008 pa pred sed nik nje ne ga stro kov ne ga odbo ra za oko lje in pro stor.
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V tem času je pri prav ljal tudi pub li ka ci je in pris pev ke, za kate re je čutil, da jih mora izpo ve da ti,
govo ri jo pa šir še o člo ve ku, pro sto ru in času, deni mo BožjekraljestvonaZemlji, Pozorni:uvodnikigla-
silaZvončekžupnijeBrezovica, Vednonarazpotju: uvodnikiglasilaZvončekžupnijeBrezovica:2006–2012,
Ozadjefinančnekrize, Tretjapot in podob ne. S tem je svo je pogle de na eni stra ni name nil šir še mu krogu
lju di, na dru gi pa je svo je udejs tvo va nje posto po ma krčil na doma či kraj in nje go vo oko li co, naj na tem
mestu ome nim čla nek Povojnokoncentracijskotaboriščev Borovnici, na območ je torej, od koder izha -
ja, ter na svo je ga oče ta, ki mu ga je uspe lo prib li ža ti šir ši jav no sti. Ob tem je še ved no sprem ljal tudi
vid ne dosež ke svo je temelj ne vede geo gra fi je in o njih izčrp no poro čal v Geografskemvestniku.

Dra go Klad nik

Tri de se ta oblet ni ca Ljub ljan ske ga geo graf ske ga druš tva
Ljub lja na, 26. 11. 2014

26. no vem bra 2014 je Ljub ljan sko geo graf sko druš tvo (LGD) v Atri ju Znans tve no ra zi sko val ne ga cen -
tra Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no sti obe le ži lo 30. let ni co svo je ga delo va nja. Dogo dek je sov pa del
z ot vo ri tvi jo foto graf ske raz sta ve »Do li na Tri glav skih jezer« leta 2013 tra gič no pre mi nu le ga razi sko val -
ca Doli ne in teda nje ga pred sed ni ka Ljub ljan ske ga geo graf ske ga druš tva dr. Bo ja na Erhar ti ča. Hkra ti je
bilo raz stav lje nih še deset foto gra fij nasta lih na delav ni ci pokra jin ske foto gra fi je v Do li ni Tri glav skih jezer
6. sep tem bra 2014, ki se je odvi la zno traj znans tve ne ga pos ve ta ob 90. let ni ci prve ga zava ro va nja Doli -
ne Tri glav skih jezer (glej rubri ko Zbo ro va nja v Geo graf skem vest ni ku 86-2). Delav ni ca pos ve če na Boja nu
Erhar ti ču je pod vods tvom priz na ne ga foto gra fa Sta ne ta Kle men ca, kljub megle ne mu vre me nu odlič -
no uspe la. Avtor ji foto gra fij s fo to graf ske delav ni ce so Mit ja Bri celj, Jer neja Fridl, Blaž Lesnik, Živa Malo vrh,
Jaka Ortar, Miha Pav šek, Blaž Repe, Ire na Rink, Aleš Smre kar in Aleš Zde šar.

Slika:UdeležencitrideseteobletnicedelovanjaLjubljanskegageografskegadruštvav Atriju
ZnanstvenoraziskovalnegacentraSlovenskeakademijeznanostiinumetnosti.
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